

La Almudaina

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

El Matadero y los suburbios

En la última sesión municipal hubo empeñada discusión sobre si procedía o no acceder a la petición de algunos concejales de que los expendedores de carne de los suburbios no tuviesen necesidad de acudir al Matadero para sacrificar sus reses.

El cabildo municipal acordó que todas las reses destinadas al servicio público debían pasar por el Matadero.

Motivos de esta determinación: la facilidad de la inspección de las reses y el no permitir ingresos al nuevo edificio.

Fundadísimo es el primer extremo; para la vigilancia veterinaria todas las precauciones son pocas, si se persigue una minuciosa y eficaz inspección, más el segundo motivo no tiene la resistencia del primero. Es lógico que para poseer un edificio espléndido, determinados vecinos, los de los extremos de la población, diseminados por los suburbios de los alrededores, tengan que sufrir molestias y ver aumentado el precio de la carne? Para la salud pública todas las molestias y recargos son disculpables; para el funcionamiento de un organismo superior en grado sumo a los otros servicios de la ciudad, no.

Antes, los vecinos de los suburbios consumían reses, muchas de ellas compradas en los mismos suburbios, las sacrificaban en los domicilios de los cortantes y las vendían en los establecimientos donde se expendían todos los demás artículos para la subsistencia.

De este modo se suprimía o podía suprimirse la ganancia del intermediario entre el ganadero y el vendedor al detall, el puesto del mercado de ganado, el trabajo del matarife, el derecho de matadero, el transporte de la carne y el puesto en el mercado de abastos.

Todas estas economías podían influir en que el precio de la carne fuese algo más módico que en el casco de la ciudad; más ahora con la centralización de las matanzas persisten todos estos gastos, más que los representan la conducción del ganado al Matadero, que siempre acarreará una pérdida de tiempo por parte del propietario o el abono de una fracción de un jornal. Esto y el aumento de la tarifa de la matanza en el nuevo matadero, son cargas que fuerosamente han de dificultar el problema del abaratación de las subsistencias, especialmente para las clases más humildes, que son precisamente las que se esparman por los suburbios de los alrededores en busca de una vivienda en la que no tenga la familia que disputarse el puesto y recibir la caricia de un rayo de sol y de una bocanada de aire puro.

Francía democrática y republicana no ha encontrado tal vez la más fuerte garantía de sus propios intereses en la alianza con Rusia entonces autocrática? Y no fué el Czar de Rusia quien impidió a Bismarck en 1875, renovar el ataque a Francia republicana? Y recientemente no se ha aproximado a Rusia hasta Inglaterra que tiene en Europa las más antiguas tradiciones en cuestión de liberalismo.

Para reforzar la tutela de los propios intereses, Inglaterra ha sabido romper en un momento dado las reglas tradicionales de su propia política; ha salido de su espléndido aislamiento, se ha hecho amiga de su secular rival, Francia, se ha aliado a un pueblo de color, el japonés, y finalmente se ha aproximado a Rusia y Italia, que debe su existencia nacional a la destroza con que entre guerras y alianzas logró a unir sus diversos Estados; Italia que por ser menos fuerte debe por necesidad ser más ágil y deberá imponer a su política extranjera una orientación contraria a sus intereses para satisfacer los impulsos de masas apolíticas como algo de esto se pretende también en nuestra España? No, esto sería la política del desastre nacional.

L. MONTERO.

OFICIALES ZAPATEROS
Se necesitan. Informarán a Casa Anunciadora, Palacio, 8.

nida del Czar a Italia, anunciada de fuente oficial rusa, junto con las visitas realmente hechas ya a los fejes de Estado de Francia, de Inglaterra y de Alemania, fuese nuevamente aplazada sine die.

A este propósito un reciente comunicado oficial del Gobierno de Petersburgo dice: «En las esferas oficiales se ignora absolutamente que el Emperador Nicolás haya renunciado a su viaje por Italia. Las informaciones publicadas sobre esto por periódicos extranjeros se atribuyen a las noticias no satisfactorias que se tienen de la salud de la Czarina. Creese que las condiciones de salud de la Emperatriz harán retardar una decisión respecto a la fecha del viaje, pero impedirán al Czar dirigirse a Italia aunque solo.»

El Comunicado oficial ruso mientras confirma el propósito del Emperador de venir a visitar al Rey de Italia, aun cuando debiera emprender el viaje solo, siempre que las condiciones de salud de la Emperatriz no le permitieran acompañarle, deja entender que efectivamente la venida del Czar será aplazada.

Aunque en los círculos políticos se admira que tal aplazamiento sea debido únicamente a una razón de familia, muy atendible por lo doloroso y se hagan votos para que la Emperatriz de Rusia pronto se restablezca a fin de poder visitar con su Augusto Esposo al Quirinal, aunque los fejes de partido más caracterizados, adictos a la Monarquía, tomen nota de la declaración del Gobierno italiano sobre las serias y amplias seguridades dadas al Gabinete Ruso para la venida del Czar a Italia, no dejar de externar su disgusto por el aplazamiento del encuentro entre los dos Soberanos amigos, tanto más cuanto que una tal prórroga puede de algún modo parecer motivada por la escasa educación política demostrada en estas circunstancias por una exigua minoría del país.

Es cosa sabida que la gran mayoría de los diputados y de sus representantes desea que el acto de amistad entre los Soberanos de Italia y de Rusia se cumpla, y reprobaba energicamente la actitud incorrecta de la infima minoría zarófola. Ahora la prensa moderada y aun la radical cree llegado el momento de que todos los hombres políticos italianos, sea cual fuera el partido a que pertenecan, asuman la responsabilidad que les corresponde, expresando francamente su pensamiento, siquiera éste pueda contrastar con los impulsos nada razonables de ciertas masas. Hombres, como Lenidas Bissolati, que otras veces manifestó opiniones justamente favorables a la amistad italo-rusa, y contrarias a las demagogías zarófolas; como Felipe Turati que escribió artículos trancendidos y vibrantes contra la «política de la pitada»; como Ivanos Bonomi, que también anatematizó abiertamente la tendencia de los socialistas avanzados, a juicio de toda la prensa sensata deben hoy salir de su reserva, y decir altamente su pensamiento, que no puede ser cambiado.

Oponeerse a que la amistad italo-rusa se consolide, bajo el espacioso pretexto de que los asuntos internos del Imperio Ruso no siguen el sesgo que el liberalismo desearía señalarles, es un absurdo político que el simple buen sentido basta a descubrir. Sobre la política exterior de un país no puede ejercer influencia sino la consideración de los intereses del país mismo; orientar la política internacional según las simpatías o antipatías por el régimen interno de este ó de aquel Estado significa hacer traición a los intereses supremos de la Patria.

Francía democrática y republicana no ha encontrado tal vez la más fuerte garantía de sus propios intereses en la alianza con Rusia entonces autocrática? Y no fué el Czar de Rusia quien impidió a Bismarck en 1875, renovar el ataque a Francia republicana? Y recientemente no se ha aproximado a Rusia hasta Inglaterra que tiene en Europa las más antiguas tradiciones en cuestión de liberalismo.

Para reforzar la tutela de los propios intereses, Inglaterra ha sabido romper en un momento dado las reglas tradicionales de su propia política; ha salido de su espléndido aislamiento, se ha hecho amiga de su secular rival, Francia, se ha aliado a un pueblo de color, el japonés, y finalmente se ha aproximado a Rusia y Italia, que debe su existencia nacional a la destroza con que entre guerras y alianzas logró a unir sus diversos Estados; Italia que por ser menos fuerte debe por necesidad ser más ágil y deberá imponer a su política extranjera una orientación contraria a sus intereses para satisfacer los impulsos de masas apolíticas como algo de esto se pretende también en nuestra España? No, esto sería la política del desastre nacional.

L. MONTERO.

OFICIALES ZAPATEROS
Se necesitan. Informarán a Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Lecciones y Comentarios

«Vida animal en Marte? — *Crysanthemum*.— Congreso de salubridad de las viviendas en Francia.

Segun las observaciones del profesor Percival, se ha descubierto la presencia de oxígeno en la atmósfera de Marte, lo que viene a apoyar la tesis de que en dicho planeta existe una vida animal semejante a la terrestre.

En el año 1542 comparecieron los primeros portugueses en Dai-Nippon; fueron tres marineros que se habían fugado. Tres años más tarde ancló en la isla Tanegachima el portugués Fernan Mendez Pinto, y encontró hospitalario recibimiento por parte del príncipe reinante. Pinto regaló a este un arcabuz y le enseñó a preparar la pólvora. Los japoneses imitaron en seguida el arma, y cinco meses más tarde, al salir Pinto del Japón, tenían ya 600 arcabuces.

Así se iniciaron las relaciones del Japón con los países del Occidente. En 1549, pocos años después de haber salido Pinto del Japón, desembarcó en la isla Hagochima San Francisco Javier, evangelizador del Japón. Los portugueses, y seguramente también los misioneros que acompañaron al Santo, se llevaron del Japón semillas de flores y plantas, algunas de las cuales se sembraron en los jardines de Cintra, pero sólo sobrevivieron la camelia y la naranja de la China. Más tarde trajeron unos viajeros alemanes la hortensia, la acubca, la dentzia, que se han aclimatado también perfectamente en el Norte de Europa.

El crisantemo se conoció ya en Europa en el siglo XVIII. Un mercader holandés trajo los primeros, luego un naviero marqués, que los planta en su jardín, donde crecieron perfectamente. Regaló alguna de estas plantas a un aficionado floricultor de París, donde a su vez las adquirieron unos jardineros ingleses que trabajaron con ahínco para obtener variaciones de esta flor. Hasta el año 1840 no se conocieron sino crisantemos blancos y amarillos, pero desde entonces acá se han obtenido las variaciones más preciosas tanto por su tamaño como por su color, de modo que esta flor se cuenta actualmente entre nuestras más hermosas flores otoñales.

En el Japón se dedica al crisantemo verdadero culto, como se le dedica a la flor del cerezo, del melocotón, a la camelia y a otras. El pueblo japonés, lleno de bondad natural, como ningún otro pueblo bárbaro, como dice San Francisco Javier, es al mismo tiempo un pueblo que goza extraordinariamente con las bellezas de la naturaleza y en particular con las flores.

El crisantemo es su predilecto. O-Ki-tsu alza la flor de oro, le llaman; le dieron el título nobilísimo y la dinastía del Mikado lo escogió para su escudo de armas. También la célebre familia de los Tokugawa tiene tres crisantemos en su escudo. La emperatriz Haru—primavera—ha compuesto varias poesías en loor de la flor nacional.

Durante el próximo mes Noviembre se celebrará en París un Congreso nacional de salubridad de las viviendas.

Los temas, realmente interesantes que en esa Asamblea se pondrán a discusión son los siguientes:

1. Información sobre el estado de aplicación de la ley de 1902, relativa a la protección de la salubridad pública.—2. Modificaciones que deben introducirse en esa ley.—3. Modificaciones que deben introducirse en los reglamentos sanitarios.—4. Los espacios libres en las ciudades.—5. Calentamiento y ventilación de locales.—6. Educación de los vecindarios en materia de higiene de las habitaciones.—7. Higiene de los locales ocupados por obreros que trabajan en su casa.—8. Instalación de baños-duchas en los cuarteles.—9. Instalación de letrinas en los cuarteles, campamentos y acantonamientos de tropas.

Argos

Victimas de la aviación

Como murió Lefevre

El milagro del siglo XX, la locomoción aérea por medio de aparatos más pesados que el aire, que hoy todos admiramos, ha causado ya sus primeras víctimas.

Lefevre, el joven piloto, en el que fundaba la nueva ciencia grandes esperanzas, acaba de morir en Port Aviation, inclinado acaso el número de víctimas novísimo de navegación en el aire.

Entre los negocios del accidente se encontraba un Juive; la campaña ciclista bien conocido Petit Breton, que ha hecho una exacta relación de lo ocurrido, que traducimos:

«Era un poco después de las siete de la tarde, cuando Lefevre comenzó a volar.

El rail de lanzamiento se había colocado en medio del campo un poco a la derecha del buffet.

Lefevre partió hacia la derecha, en dirección de los hangars. Su primer ensayo lo verificó con el nuevo aparato 30 H. P. que había ensayado el día antes. El aparato de profundidades funcionaba mal y Lefevre trató de arreglarlo. En este vuelo observó algunos ratos del motor y el desprendimiento de uno de los hilos de las bujías, pero a pesar de ello hizo como unos tres cuartos de vuelta, y tomó tierra normalmente.

Se acercó corriendo al lugar donde estaba el monorail de lanzamiento sobre el que ya se había colocado el otro aparato, y dirigiéndose a sus hombres les

dijo—acaso fueron éstas sus últimas palabras:—Arreglad pronto mi aparato; si éste no marcha bien, volveré a tomar agua!.

Se colocó delante su segundo biplano cuyo motor estaba ya en marcha y, según su costumbre, arregló por sí mismo el sillage, inspeccionó una cadena de transmisión y montó en su asiento, haciendo jugar las palancas. El aeroplano se elevó soberbiamente.

Lefevre hizo normalmente su salida, y después de recortar un corto espacio en línea recta, se dispuso a tomar un viraje. A la mitad de este viraje, y cuando el aparato estaba frente a las tribunas, nos pareció a todos que el aparato cabezaba fuertemente.

«¿Era esto a causa del viento? Pero sus obreros nos dijeron en seguida que el día anterior había volado con viento más fuerte. El movimiento de cabeceo se pronunció cada vez más, y el aparato, que estaba entonces a unos 10 metros sobre el suelo, descendió rápidamente, *piouca brutalement du ner*, y cayó como un trapo, como una cometa que pierde el equilibrio.

Todos nos precipitamos hacia el aeroplano. El aparato de profundidad, sobre el que cayó toda la masa, estaba completamente destruido. El aeroplano había dado la vuelta alrededor de él, y el motor parecía como clavado en el suelo, con el *carter* al aire.

Un detalle curioso: los dos planos estaban casi intactos; por el contrario, el aparato directriz posterior se hallaba completamente destruido, y las hélices hechas polvo.

Lefevre apareció tendido en tierra, sin conocimiento, junto al motor y encl-

tro dominó, pudiera ser una fuente de riqueza inapreciable ahora.

La bahía de Alhucemas puede ser un gran puerto a muy poca costa, aprovechándose para él la línea de islotas que la unen a la Península.

La vega de Alhucemas es muy rica; es una vega análoga a la de Valencia.

Surcan la llanura dos ríos paralelos importantes, que derraman la abundancia en aquellas tierras de regadío, florecientes de vegetación, en las cuales, sobre la vid y las gramíneas, se destaca el naranjo, la palmera, el melocotonero, el peral y toda suerte de frutas que la enriquecen.

La sierra forma un inmenso anfiteatro que detiene el valle, abrigándolo del seco viento del Sud. De la cumbre elevada del monte Arez, donde a 1344 metros se parten las aguas, baja el río Nekor, una corriente voluminosa, pura, potable y fresca. El río Ris desciende del yebel Tizir, nevado pico de 2500 metros, arrancando una limpia masa líquida y sirviendo su ribera, poblada de aduadras, de camino derecho al río Barra, al Sebti y a Fez.

Frente a Alhucemas está Ajdir, pueblo de 1000 casas, cinco mezquitas, escuelas y un riachuelo. Los Beni-Hiriguel poseen allí un terreno fértil, de regadío, con múltiples fuentes y adelantado cultivo, sembrado por olivos, higueras, almendros, granados, y hasta en el yebel Khyar dicen los indígenas que hay una mina de oro, que quisiera comprar una casa francesa; y cuyo barco de exploración fué recibido a tiros por los vendedores.

La bahía de Alhucemas es perfectamente accesible, abordable la playa de los Mártires; entre el Ris y el Nekor puede colocarse un Ejército defendido por el doble foso de estas dos amplias corrientes. Allí no hay sed y hay que comer. Un Ejército puede vivir a costa del país, amenazando a Tres Forcas y guardando la espalda a nuestros Peñones.

Es innegable, y varias veces se ha reconocido así, la grandísima y eficaz cooperación que en la actual campaña de Melilla están prestando las fuerzas todas de nuestra Marina.

Recientemente el crucero *Namania* ha realizado una brillante operación delante de la playa de Alhucemas, y por la cual es sabido se va a proponer a varios de los tripulantes de dicho barco para la laureada de San Fernando.

Otra noticia, muy satisfactoria también, que debemos registrar hoy, es el haber sido botada ya en Mar Chica la lancha automóvil del *Carlos V*.

La operación de trasladarla de uno a otro mar se hizo arrastrándola sobre tabloncillos colocados en el canal de construcción. Primero arrastrándola mulos; después hubo necesidad de emplear hombres.

Los destacamentos de la Restinga y los del *Carlos V* del *Princesa* consideraron un honor ponerla en Mar Chica en el menor tiempo posible, y han trabajado de verdad. Cuando flotaba sobre las aguas del lago se izó la bandera española, y soldados y marinos prorrumpieron en atronadoras vivas a España, al Rey, a la Marina y al Ejército. Fué un momento emocionante.

El comandante señor García Carrasco y los oficiales a sus órdenes, obsequiaron a cuantos habían tomado parte en la feliz operación.

Con esta lancha automóvil, las fuerzas que componen la escuadrilla de Mar Chica son las siguientes:

Dos botes-lanchas, de 13 metros de eslora por tres y medio de manga, armados de cañones Vickers de 75 milímetros, dotados cada uno de un oficial, los efíceres de navio don Ramón Gómez y don Rafael Calvo; un contramaestre, un condestable, dos artilleros, un cabo de mar para patrón y otro para señales, 20 marineros, un ajustador y un maestro armero. Llevan, además, estas lanchas

La campaña de Melilla

La vida en el campamento

Un incidente cómico

La Marina de la actual campaña

El porvenir de Alhucemas

El porvenir de Alhucemas

ma de la lona del plano superior, que descansaba sobre el suelo. La tela de plano inferior quedó en el aire, a 50 centímetros de la otra, sobre los montantes, así destruidos.

El depósito de esencia y toda la tubería fueron arrancados por el choque y quedaron a los pies de Lefevre.

Se levantó el desgraciado aviador, que no presentaba ninguna herida aparente; el infeliz Lefevre no se movía, parecía desmayado, y así le transportamos sobre las mesas del restaurant.

En el restaurant de Savigny-sur-Oge, donde fué llevado el cuerpo del piloto, un médico que se encontraba presente diagnosticó la fractura del cráneo, y nada consiguió con sus esfuerzos para reanimar al aviador.

A pesar de los cuidados que le prodigaron cuantos le rodeaban, Lefevre entró bien pronto en la agonía sin abrir los ojos ni proferir una sola palabra, y allí, sobre la mesa del restaurant en que fué colocado, exhaló su último suspiro.

El aeroplano que pilotaba Lefevre, era del tipo Wright.

Lefevre era un aviador entusiasta y un ferviente de todos los sports. Establecido en Lille en el comercio de automóviles, hacía sólo cuatro meses que se dedicaba a la navegación aérea.

En Betheny fué donde por primera vez se presentó ante el público. No alcanzó allí ninguno de los grandes premios, pero se clasificó en el cuarto lugar en la copa Gordon-Bennet, cubriendo los 20 kilómetros del recorrido en veinte minutos, cuarenta y siete segundos y tres quintos.

La campaña de Melilla

La vida en el campamento

Un incidente cómico

La Marina de la actual campaña

El porvenir de Alhucemas

fogón para cocinar, agua, aparatos de señales de día y farol Coulou para de noche. Tenemos, además, en Mar Chica la lancha del *Namania* y la *Cartagenera*, que será botada de un día a otro; sin contar con varios botes y lanchones para el transporte de viveres, y las casetas flotantes construidas con el propio objeto.

En la Restinga

Escribió el corresponsal de *El Mundo*: Al llegar a la Restinga, el jinete que lleva 22 kilómetros de impaciencia y se trece respira satisfecho. El caballo relincha y hace más veloz su galope.

Lo primero que se ve es una tienda rayada de azul, de los periodistas franceses. Está a la izquierda, junto a la playa del Mediterráneo, emplazada sobre un lecho de conchas y abierta al mar y al sol de la mañana. Detrás están los sitios blancos donde comienza el campamento.

La Restinga está guarnecida por dos compañías del regimiento de Melilla, mandadas por los capitanes Casaleiz y Marina. Estas compañías van relevándose cada veinte días. Además, está allí de guarnición permanente la quinta compañía de Arapiles, compuesta de reservistas, al mando del capitán Burgos. Hay, además, una sección del Parque móvil, al mando del capitán Unceta, una sección de Ingenieros y una sección de Artillería. Además está allí la fuerza de policía indígena, mandada por el capitán Barbeta, artillero y arabista.

El comandante militar del campamento es el comandante Carrasco, del regimiento de Melilla. Carrasco tiene cabeza y cara de fraile, es hombre de pocos cumplidos y amigo de favorecer y facilitar a los demás. Hay, además, en la Restinga una importante factoría de Administración Militar que antes mandaba el comandante comisario de Guerra Martín Alla, y que hoy está a cargo del teniente coronel del Cuerpo señor Bizpurra.

Bizpurra, atlético y pulcro, con su uniforme de kaki y sus bigotes blancos puestos a la borgoñona, ha sido la providencia nuestra y de nuestros capibulos. Yo pensaba vengarme de las piruetas y brincos de Dalia con una diestra cruel y prolongada; pero Bizpurra, pródigo y dadasivo, apartó de mí aquellos planes siniestros, y cuando me dió a mí de comer le echó también su pienso al caballo ballarín y revoltoso.

Hoy, la mejor parte de las fuerzas que guarnecen la Restinga están acampadas en la vertiente de la altura. El antiguo recinto alambrado, atrinchado, rodeado de fosos y con dos puentes levadizos, apenas cubren ya los depósitos de viveres y la guardia de la comandancia, el parque, la cantina y el comedor de oficiales.

Delante del primer puente se han levantado dos tiendas, una para el general Marina y otra para su estado mayor. Son dos tiendas que en nada se diferencian de las demás, sin vistosidad ni distintivo alguno, puestas allí humildemente, junto al foso del campamento, sin denotar en nada que aquellos lienzos guarden en su recinto el plan y la responsabilidad de la campaña, y tal vez el porvenir de España en tierra africana.

Entre los dos líneas de alambrados está el cementerio de los naufragos. Veinticuatro turistas del vapor *Lepda*, que se estrelló contra la playa llena de arrecifes, que tuvieron allí sepultura piadosa y un meuloseo de conchas sobre cada cuerpo. Ninguna tiene cruz ni inscripción, ni se guarda otra formalidad que un acta en que se tomó nota del hecho y del enterramiento de los veinticuatro cadáveres.

Hay una cosa en la Restinga falsa y engañadora que merece mención especial: la cantina. Ocupa un barracón grande y amplio. El viejo se dirige a ella como a un puerto seguro; pero, buenos están los puertos seguros. Después de un interrogatorio largo y difícil, vine a comprender, aterrado, que allí no había más que leche condensada y mimientos morrones. Además, había cognac, sidra, Champagne...; de beber, de todo; pero fuera de eso, ni pan siquiera; leche y mimientos eran los únicos componentes de un *menú* completamente absurdo, al cual renuncié desde luego con un gesto gallardo y atrevido.

La noche, temerosa y cargada de un temporal de levante, se fué apoderando lentamente del campamento. Dentro de las tiendas se iban encendiendo lucernas tenues, mortecinas. La patrulla comenzó a recorrer las calles de tiendas.

El comandante Carrasco, con una buena voluntad que nunca le egradesce, puso a nuestra disposición una tienda de campaña. Y yo, después de devorar una colación frugal, digna de los eremitas de la Tebalda, me tendí filosóficamente sobre un jergón de paja, y a Dios le di gracias por sus beneficios, con botas y espuelas, el sombrero puesto y los brazos cruzados sobre el pecho.

De Política

El artículo del señor Cambó

Los requerimientos del *Diario de Barcelona* para que los regionalistas se adhieran a la Monarquía de Don Alfonso XIII, ha contestado el señor Cambó en un artículo que publicó *La Veu de Catalunya*, y del que nos dió un extracto nuestro corresponsal telegráfico.

Reproducimos de dicho artículo los siguientes párrafos:

«La monarquía del *Brussí* (*Diario de Barcelona*) es absoluta? ¿Coloca la Monarquía delante de Dios y de Catalunya? Si es así, que no se case el *Brussí* en dringirnos requerimientos. No será posible que nunca lleguemos a entendernos.

Nosotros hemos proclamado última-

mente, com) hemos proclamado siempre, nuestro respeto a las instituciones de principio. En la práctica, nuestra conducta colectiva se amoldará siempre a las circunstancias, y subordinaremos todo al interés de Cataluña.

Nosotros no hemos sostenido nunca, sino que hemos combatido siempre, la afirmación de que la Monarquía actual sea incompatible con Cataluña; y porque así lo hemos creído, la hemos otorgado públicamente nuestro respeto; pero este respeto no queremos que signifique adhesión ferviente y entusiasta. Y no depende de nosotros, sino de los hombres de la actual Monarquía, el que eso suceda, y la rapidez y la fuerza con que eso se produzca.

¡Qué querríamos nosotros, sino que una acción persistente de los Gobiernos de la Monarquía diera satisfacción a las justas aspiraciones de nuestro pueblo; que éste sintiera íntimamente ligadas en su espíritu las voces de «Viva el Rey» y «Viva Cataluña!», de tal modo que fuera imposible separarlas!

Sigue diciendo el señor Cambó, en su artículo, que los sucesos de Julio (la semana sangrienta) han hecho comprender a los catalanes que la República abriría un abismo de miseria y desolación. La política actual del Gobierno significa una rectificación, aunque incompleta, de la conducta de hostilidad que venían siguiendo los Gobiernos de la Monarquía. Esto hace sentir al pueblo catalán la esperanza.

Habla luego el señor Cambó de la soledad unida de las derechas, diciendo que antes de otra cosa urge crear espíritu conservador y curar al país de los radicalismos.

EN LAS RUINAS DE UNA ABADIA

Representación única de "Macbeth"

Mauricio Maeterlinck, el poeta belga, modernísimo, el que más ha influido en las nuevas tendencias del teatro poético, ha comprado las ruinas de una abadía medieval. Las ilustraciones extranjeras han publicado algunas fotografías del monumento adquirido por el autor de "Joyeuse". Hay un trozo de claustro gótico que es un verdadero prodigio.

A través de los alacázaros de los ventanales se entreve un jardín. La hiedra trepa por las columnas y da a la luz los tonos en sus antiguas vidrieras. El emplazamiento de la abadía está en un bosque.

El poeta, que es además un filósofo soñador, ha tenido la hermosa idea de dar en aquellas ruinas una representación de "Macbeth".

Lady Macbeth ha pasado, trágica y visionaria, por los claustros bañados de luna, con sus manos de lirio, en las que ella ve la sangre del homicidio.

Macbeth ha escuchado en la selva cercana, entre los árboles gigantescos, las voces agoreras y proféticas de las brujas y ha entevisto los perfíles vegos como de criaturas de la fiebre y los rostros en que fosforescen las pupilas con la lumbrera de los vaticinios de aquellos pobladores del bosque. Macbeth será rey.

La ambición del personaje shakespeariano toma cuerpo. Y la tragedia continúa desarrollándose en los viejos salones, en los claustros góticos, en el campo libre, bajo las estrellas.

A esta representación han asistido unas cuantas personas nada más. Mauricio Maeterlinck ha vendido los billetes de entrada a 400 francos. En algunos lugares tenían los espectadores dispuestos a sentarse para presenciar alguno de los cuadros. En otros sitios era preciso estar de pie. Un escritor francés ha llamado a esta representación de Shakespeare una muestra del teatro deambulador. No había cambio de decoración en el escenario único, porque eran muchos los escenarios y era preciso trasladarse en busca de ellos. La originalidad de la fiesta organizada por el gran poeta es sólo comparable a la grandiosidad de la obra representada.

Lady Macbeth encarnó en la ideal figura de Georgette Lebhne Maeterlinck.

Dos veces soldado

En Nancy se ha dado un caso sin precedentes en su género. Trátase de un individuo que nació indubitablemente bajo la influencia del planeta Marte.

El sujeto en cuestión es dos veces soldado, pero en ejércitos distintos, figurando tan pronto en las filas alemanas como en el ejército francés.

He aquí algunos detalles sobre este caso enigmático, que parece inexplicable.

Mans, que así se llama el soldado, nació en París, en 1881; de padre y madre alemanes de nacionalidad.

Llegado el momento oportuno, las leyes alemanas le llamaron al servicio militar, el cual prestó durante tres años en el 7.º regimiento de Infantería, de guarnición en Sarrebrück (Prusia del Rhin).

Licenciado y vuelto a Francia, supo Mans que se le había inscrito en las listas de reclutamiento del Ejército francés. Al poco tiempo recibió la orden de incorporarse a filas por un período de veintiocho días. Mans, lejos de replicar palabra, se presentó con la misma voluntad que había demostrado al acudir al llamamiento de Alemania.

El recluta fué destinado a un destacamento del 69 regimiento de Infantería, de guarnición en Toul. Allí aprendió la instrucción militar francesa, y pasó luego a situación de reservista.

Al año siguiente fué llamado segunda vez por el ministerio de la Guerra de Berlín. Mans debía tomar parte en unas maniobras que durarían un mes largo. Con idéntica complacencia, el obediente soldado franco-alemán se dirigió a cumplir sus deberes militares en el Ejército imperial.

Este año, Mans ha sido «convocado en igual forma» y ya se halla de camino para vestir el uniforme alemán tan pronto como llegue. Y apenas cumplo el plazo reglamentario deberá regresar a toda prisa para ponerse el cepis de los pioneros franceses, merced a un nuevo llamamiento del 69 de Infantería, donde se

le obliga a realizar otro período de ejercicios.

Mans, verdadero modelo de reservistas, se felicita de que las órdenes de incorporación a los respectivos ejércitos no sean nunca simultáneas. Al presente cumple bien con las dos potencias, pero, en evitación de futuros conflictos, piensa solicitar que se le deje por lo menos el tiempo necesario para cambiarse el uniforme.

Lo que no se explica de ningún modo es que las autoridades de ambos países toleren este turno de servicios a que está sujeto el complaciente Mans.

Los que conocen a este soldado por partida doble aseguran que su honradez demuestra el acatamiento de las órdenes que recibe; pero no falta gentes suspicaces que aseguren la existencia de un espionaje, desempeñado hábilmente por el sufrido Mans.

LUCHA ENCARNIZADA

El tiburón y los marineros

París. — Despachos de Lorient dan cuenta de un suceso emocionante, que está siendo comentadísimo entre los pescadores de aquella playa.

Hace algunos días fué muerto a arpónes un enorme escualo, que había sembrado el espanto entre los marineros de Lorient.

Pero desde entonces no hacían más que presentarse tiburones, que sembraban la alarma entre los tripulantes de las barcas de pesca y entre los que se bañan en la playa.

El vaporcito de recreo «Thais», perteneciente al conde de Lysol, volvía de una excursión por aquellas costas, cuando su tripulación apercibió, en baja mar, a un enorme pez, que a parecía como encallado en la arena, cerca de Port-Navalo.

Fuó botada una lancha, que tripulada por varios marineros, provistos de cuerdas, cuchillos y arpónes, acercóse todo lo posible.

Los marineros vieron que el enorme pez era un tiburón de tres metros de largo, que se había dejado sorprender por la brja mar.

Acercáronse con mil precauciones, y mientras varios de ellos procuraban inmovilizar su terrible cola, atándola con cuerdas, uno, más intrépido, adelantóse blandiendo un arpón. El monstruo abrió su disforme boca, y entonces el bravo marinero introdujo en ella el arpón, que tenía en su mango un cable atado previamente a un peñasco.

Conseguido su objeto, el marinero alejóse precipitadamente. El herido escualo se agitó en espantosas convulsiones. Enlazado por su cola y su boca, no podía defenderse, y sus saltos sólo servían para hacer más profundas las heridas del arpón.

Al cabo, cesó de luchar y permaneció inmóvil. Los marineros le remolcaron hasta el bote; pero al pretender hizarle, el tiburón hizo un violento esfuerzo, cortó la cuerda que pendía del arpón con sus acerados dientes y pretendió lanzarse al mar.

Sujetáronle por la cola y le acerbillaron a puñaladas.

El corazón del monstruo latía con fuerza diez minutos después de haber sido arrancado.

PALMA

En la madrugada de ayer un joven que se dirigía a Palma por la carretera de Estallevins, montando en una bicicleta al encontrarse entre los kilómetros 5 y 6 tuvo la desgracia de que le patinase la máquina dando un fuerte batacazo del que resultó con varias contusiones.

Fué recogido por el conductor de un carro que lo trasladó a Palma donde fué curado.

Han sido puestos a disposición del Juzgado dos individuos presuntos autores de haber agredido a un tercero produciéndole fuertes contusiones.

La niña que está atacada de viruela en la calle de Socorro, continúa mejorando en su dolencia.

Durante todo el día en esta población el cielo permaneció encapotado, habiendo caído algunas llovorinas.

La noche cerró completamente nublosa.

Según vemos, el Teatro Lírico abrirá sus puertas a principios del próximo Noviembre, con una compañía de zrzuela.

El Principal abrirá las suyas en los primeros días de Diciembre, actuando en él, una compañía dramática.

En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo a los contribuyentes del extrarradio que no han satisfecho sus cuotas respectivas al tercer trimestre del corriente año durante los plazos de cobranza voluntaria, que quedan incursos en el primer grado de apremios pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo de tres días.

Los vecinos de la calle de Pelaires se quejan del pestilente olor que exhalan ciertos sitios de aquella calle.

Trasladamos la queja al señor Alcalde.

El vapor «Isleño» que llegó ayer de Alicante, fué portador de 1.025 reses lanaras para el abasto público de esta ciudad.

El vapor «Bellver» que salió ayer tarde para Marsella, marchó abarrotadísimo de carga.

Había embarcado 3.500 sacos de

almendrán 1.600 sacos de almendras y unos 400 cajas de pulpa.

También embarcó unos 20 pasajeros.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer publica las relaciones de los aspirantes a plazas de Ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia que han sido admitidos a los exámenes que se verificarán en Madrid y Barcelona.

Han sido multados por el señor Gobernador con diez pesetas cada uno, distintos vecinos de Inca, Selva y Muro, denunciados por la guardia civil del puesto de Binisalem por infracción del Reglamento de carreteras.

El señor Gobernador civil de la provincia ha remitido a las autoridades Militares y de Marina, el expediente relativo a la nueva red de tranvías eléctricos para que informen.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Asistencia Palmesana cedió en arrendamiento el Teatro de la misma al mejor postor que resultó ser nuestro paisano el barítono don Antonio Balaguer, quien dará una serie de 20 funciones de Opera italiana.

Inmediatamente se empezó el abono y a juzgar por los muchos que se suscribieron, prometen verse sumamente concurridas dichas funciones.

Anoche falleció en Santa Catalina la niña atacada de difteria María Cañellas y Oliver, de tres años de edad, habitante en la calle de Soler número 73.

Anoche misma se practicaron las medidas de desinfección encaminadas a evitar la propagación de la enfermedad.

Número extraordinario

El domingo próximo publicaremos un número extraordinario ilustrado, de tener últimos días los fotografías que estamos confeccionando.

En él figurarán algunas informaciones gráficas de la localidad y un detallado mapa de la región de los Quelays y de los Quebdanas, lugares donde se espera se desarrollarán las próximas operaciones.

Dicho número que se repartirá gratis a nuestros abonados, se venderá al precio de diez céntimos de peseta.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunieron los Concejales republicanos en uno de los salones del Ayuntamiento, y cambiaron impresiones acerca de la confección del nuevo presupuesto.

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche el Ayuntamiento sin entre otros los siguiente:

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía y Obras referente a la construcción de Mercados.

Oficio del Sr. Gobernador transcribiendo la Real Orden autorizando las condiciones que ha de reunir el mozo de la Casa de Socorro del arrabal de Sta. Catalina.

Otro del mismo inhiéndoese del conocimiento del expediente de deslinde de los términos municipales de Palma y Luchmayer en el punto llamado Torrente deis Jueus.

Proposición para que se estudie la construcción de una tubería ó acequia para abastecer de agua potable el arrabal de Santa Catalina, caserío del Camp de Serralla y parte de Son Espuholet.

Telegrama de la Junta organizadora del Congreso de: tal que ha de celebrarse en Sevilla invitando a este Ayuntamiento.

Prórroga de recaudación voluntaria de cedulas personales.

Pago con cargo a Imprevistos de compra de tandas del Sindicato, de anuncios del concurso abastecimiento de agua, de premios examen y de adquisición de obras.

Informe sobre procedimiento para ensanche de una calle en Son Sardiná.

Otro id. proponiendo la recesión provisional de la alcantarilla del Matacero.

Dictamen de la Comisión de Fomento referente al cange de los nichos ruinosos con los nuevos construídos en el ensanche del cementerio.

Otro id. id. sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento unas bases para la conservación de los afirmados de las vías públicas de esta ciudad a propuesta de la Alcaldía.

Otro id. id. para que se adjudique definitivamente a D. Juan Castelló Borrás la contrata de las obras de cerramiento de empedrado en la calle del Socorro.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Otro id. id. del derribo del polvorín del Hornabeque.

Otro id. id. se adquirieran los aparatos científicos para la columna barométrica, pedidos por el arquitecto municipal.

El Cólera

La Gaceta ha publicado la siguiente nota de la Inspección general de Sanidad exterior:

«Según noticias oficiales recibidas en este Centro, se han presentado casos de cólera en Dordrecht, puerto fluvial del Meuse y estación del camino de hierro de Amberes a Rotterdam, habiendo fallecido uno de los invadidos.

Lo que se hace público para conocimiento de las autoridades sanitarias y casas consignatarias cuyos buques toquen en puertos españoles.»

Después de lo anterior dice la citada Inspección lo que sigue:

«El plazo de observación señalado en la nota que figura al pie de las patentes personales de sanidad se entenderá limitado a una vigilancia de cinco a dieciocho días para los viajeros que atraviesen la frontera en la forma que determina el art. 260 del vigente reglamento provisional de Sanidad exterior, ó al que fijan las artículos 159, 160 y 161 para los pasajeros que desembarquen en nuestros puertos; unos y otros deberán presentarse todos los días a la autoridad gubernativa durante el período de vigilancia, según dispone el art. 2.º del citado reglamento, incurriendo el contra ventor en la multa correspondiente.»

Fiestas en Manacor

Nos escribe nuestro corresponsal en Manacor.

Se trabaja con actividad en el adorno de las calles para las próximas fiestas de Sto. Domingo de lo que ya dimos cuenta y que se celebrará los días 18, 19, y 20 del actual. La carroza simbólica de Santo Domingo está ya casi terminada: resulta de buen efecto, la carroza costeadada por la Agrícola figura un canastillo de frutas.

Hay gran expectación por el concierto musical atendiédo a que tomarán parte en él, además de la banda de la Misericordia las dos bandas, que en otra ocasión se disputaron el primer premio en el certamen que se celebró hace años en la Plaza de Toros de Palma, la Manacorense y la Municipal de Palma. Sabemos que estas dos bandas se preparan con esmero un empeño.

En la Misa que habrá de celebrarse el 19 a las 12 de la mañana por las vicarías de Mellilá el Sr. Alcalde y demás autoridades locales harán una cuestión cuyo producto será entregado a la junta de Damas de Protección del Soldado.

El Sr. Alcalde D. Mateo Bimet, presta todo su veloso apoyo por la brillantez de estas fiestas las cuales por lo extraordinarias y por coincidir con las ferias tradicionales, atraerán sin duda gran contingente de forasteros. Ya hemos tenido el gusto de saludar a varias distinguidas familias de Palma llegadas a esta estos días.—C.

DE MELLILA

El teniente Torres

La «Gaceta de Mallorca» en su número de ayer publica dos postales que el teniente militar D. Antonio Torres que, como saben nuestros lectores, marchó como voluntario a Mellilá, dirige a su familia desde el campamento de la segunda caseta.

Por tratarse de un paisano nuestro y por el interés que en los actuales momentos encierra cuanto a la campaña del Rif hace referencia, transcribimos a continuación las citadas postales.

«Ayer mañana, al hacer la descubierta ó, mejor dicho, el reconocimiento que hacemos todos los días al despuntar el alba, me fui a unos tres kilómetros del campamento, hacia las alturas del monte Gurugi, para ver si podía tomar una altura a los moros, desde la cual constantemente nos hacían fuego.

La operación fué tan feliz que les tomé la altura y desalojé a los moros, sin tener baja alguna, tomándoles varias armas y utensilios; teniendo la dicha de haber sido el primer español que ha subido tan alto y haya dado el grito de: ¡Viva España!

No se como contarles a mi llegada al campamento, pues me faltan condiciones para describirlo.

Todo el campamento salió recibirme, felicitándome el general jefe por mi entusiasmo y atrevimiento.»

Esta postal está fechada en la segunda caseta el día 5 del actual.»

La otra postal esta fechada en el mismo campamento el día 9 de corriente mes, en ella dice el señor Torres:

«Adjunto les mando una fotografía, bastante mal hecha, que me hicieron el 27 del pasado mes, día que fui a Mellilá con un convoy para hacer la compra de ciertos víveres. Me he retratado con mi asistente, que es muy valiente y tiene mucha fuerza y que tiene el cargamento que, si por desgracia resulto herido, lo primero que debe hacer es cogermela para no caer en poder de los cafres enemigos, con los cuales estamos peleando.

Ciertos periódicos de Madrid del día 5 se ocupan de la acción que efectuó dicho día y que ya les he descrito.»

Del Ejército

Capote para Jefes y Oficiales

Por Real orden que publica el Diario Oficial se ha declarado reglamentario para los jefes y oficiales de las Armas y Cuerpos a pie, el capote gris que se describe a continuación:

Será de paño gris con mangas, y las bocamangas, vueltas, en forma de cartera de 11 cm.; en el borde un vivo de paño del mismo color que los de la guerrera y por debajo de éste un soutache de plata ú oro que sobresalga 2 mm.; cuello vuelto de terciopelo azul oscuro de 15 cm. de altura, incluyendo los tres centímetros que debe tener el pie del cuello, llevando en la parte anterior izquierda una portezuela del mismo paño gris, de 12 cm. de ancho por 14 de largo, con cuatro ojales para abrochar en igual número de botones pequeños de metal; dos hileras de seis botones de metal en el pecho, para abrochar indistintamente en un lado ú otro de las solapas; un bolsillo en cada costura del delantero, y vivos de paño en las caídas de los de

Para los suscriptores

Un contrato hecho con la Sociedad General de Publicaciones nos permite ofrecer a los suscriptores de LA ALMUDAINA cuatro repartos mensuales de cuadernos de 36 páginas de las siguientes obras: Diccionario Enciclopédico Ilustrado, Historia de España, Las Hijas bien Educadas y El hogar y la Moda por el ínfimo precio de 0'50 pesetas mensuales.

256 PAGINAS POR 0'50 PESETAS

Los suscriptores que quieran suscribirse pueden dar aviso a esta Administración ó los corresponsales de los pueblos.



COMERCiantES

La casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, ofrece el siguiente lote de artículos propios para escritorios y oficinas al precio de

23 PESETAS

Géneros que componen el lote: Una prensa de copiar.—Un coprador de cartas de 500 hojas.—Un depósito de agua.—Una botella tinta copiar.—Una brocha.—Un Impermeable.—Dos secantes.—Un tintero cristal.—Un porta-plumas.—Una docena de plumas, 1

anteros, del mismo color que los de la guerrera. En los costados y a la altura de la cintura habrá dos aberturas con el fin de que por la del lado izquierdo salga el tirante del sable, y por la del derecho pueda meterse el gancho ó correa del revólver. Las hombreras serán del mismo paño, con vivos, y abrochadas cerca del cuello por un botón pequeño de metal. A la altura de la cintura y en ambos costados tendrá unas carteras, de las que la izquierda tapará una abertura en donde habrá colocada interiormente una hebilla con el fin de ajustar el extremo del cinturón que del mismo paño y de un ancho de 5 cm. ha de salir por debajo de la cartera derecha, en donde quedará fijo. La abertura que debe llevar el capote en la parte central de la espalda arrancará hacia abajo a los 20 cm. de la cintura, ó sea del sitio en que va colocado el cinturón de paño, abrochándose esta abertura por medio de una cartera interior con cinco botones pequeños de metal. En los remates de las caídas de los delanteros deben colocarse un ojal y un botón de pasta con el fin de que al volverlos hacia atrás quedan sujetos, facilitando la marcha. La longitud del capote será tal, que su extremo inferior quede a 25 cm. del suelo. El vuelo de este capote será, aproximadamente, de tres metros. Los botones de metal serán iguales a los de la guerrera y las divisas se colocarán como en esta prenda.

En los pasillos del Ayuntamiento circulaba el rumor, de que varios propietarios de varias casas colindantes con la actual Plaza de Abastos, presentarían una instancia solicitando que no se cambiara de emplazamiento el mercado de abastos.

Las murallas de Alcudia

Días pasados publicamos la noticia de un oficio del Alcalde de Alcudia dando cuenta de que la puerta del Muelle de aquella ciudad amenazaba inminente ruina a cuya comunicación se le contestó que procurara el Ayuntamiento evitarlo costeando las obras necesarias, acuerdo que fué tomado en una de las pasadas sesiones debiendo empezar aquellas uno de estos días.

Ayer se recibió otra comunicación del referido Alcalde dando cuenta que en la noche de anteayer, miércoles ocurrió un desprendimiento de una parte del baluarte adosado a la iglesia parroquial, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales.

Se añade en la referida comunicación que ha quedado agrietado y amenaza también derrumbarse otro lienzo del referido baluarte, exponiendo la conveniencia de facilitar su caída, si bien no dispone de personal idoneo para dirigir los trabajos expuestos, dice, a lamentables desgracias.

La comunicación fué remitida inmediatamente a la Junta de Monumentos la que se reunirá probablemente hoy mismo para tomar los acuerdos oportunos.

De Sociedad

En el vapor Miramar, llegado ayer de Argel, vino la Doctora en Medicina Mile. Marie Peytral, acompañada su de señora madre, una sobrina y su amiga Mad. Benassar, viuda de un paisano nuestro, al objeto de recorrer parte de la isla y admirar sus bellezas.

A bordo del vapor Miramar llegaron ayer de Argel, don Manuel Martínez, don José Cardona, don Vicente y doña María Ferrer, don Juan Arnau y familia, don Jaime Mori, don Jaime Ferrer, don Juan Tur.

En el mismo vapor regresaron algunos Esperantistas que aprovecharon el viaje del Miramar para visitar Argel.

En el vapor Isleño llegaron de Alicante don Gustavo Campos, don Eduardo Campos, don José Tomás y señora y don Vicente García.

De Ibiza llegó en el mismo vapor don Jose Amengual.

Entre el número de pasajeros salido ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor «Miramar», figuraban doña María Coll, doña Celia Perez, don Juan Canet, don Federico Fernandez, doña Francisca Mulet, don Guillermo Bruch, don Mariano Lorente y señora, don Juan Más y don Jaime Pizá.

A bordo del vapor «Bellver» se embarcó ayer tarde para Marsella el Arquitecto auxiliar de la Diputación señor Reynés.

Por reciente disposición ha sido nombrado auxiliar interino de las oficinas de Estadística de esta provincia don Pedro Alomar y Bosch.

En Madrid ha sido aprobado del tercero y último ejercicio para ingresar en el Cuerpo de Telegrafos nuestro paisano don Antonio Mercant Perelló, alumno de la Academia Truyot-Soler.

El Lazareto de Mahón

Por las noticias que se han recibido de Mahón se sabe que nuestra primera autoridad civil que desde el domingo próximo pasado se encuentra en aquella ciudad, ha practicado diferentes visitas al Lazareto dictando disposiciones para que cuanto antes queden montados todos los servicios, para que en caso de que algún buque sea enviado al mismo a purgar cuarentena encuentren los pasajeros las comodidades debidas.

Sabemos que el señor Irazazábal no está satisfecho, por el estado atrasado en que ha encontrado las obras, habiendo comunicado al contratista que si en el plazo señalado no las deja terminadas, le impondrá una multa.

Del resultado de dicha visita dará cuenta el señor Irazazábal al Ministerio de Gobernación.

El sábado regresará dicha autoridad a Palma.

RECO MEMORAMOS el Agua de Mellilá en los embrazos gástricos, dispepsias, diarreas biliosas, disenteria crónica y atonías intestinales. V. anuncio 4.ª plana

GUIAS DE VALENCIA

Se vendé en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

SE ALQUILA

el segundo piso derecha con agua y otras comodidades de una casa sin número de la calle de la Gloria en Inca. Informarán en la planta baja de la misma casa.

NODRIZA

Hay una de 24 años de edad y leche de seis días que desea criatura para lactar en la propia casa. Informarán en la misma, calle del Recreo, núm. 33, en Campos.

MALLORCA A VALENCIA

Organizada a bordo del «Miramar» en el Grao de Valencia por el pedicólogo LA ALMUDAINA

En papel suelto a 1 peseta. En papel de hilo, superior, 2 pesetas.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

ALISADO, SATINADO E HIGIENICO IMPERMEABLE

Se vende tanto liso como bordado en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2 Palma y en la Sucursal de Inca, Mayor, 12

OBRA NUEVA DE JULIO VERNE

EL PILOTO DEL DANUBIO (Dos cuadernos)

Se vende al precio de una peseta cuaderno en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Costa y Llobera,

Canónigo

Toma de posesión

Ayer por la mañana en nuestra Catedral Basílica tuvo lugar el solemne acto de la toma de posesión de su cargo, del nuevo canónigo pontificio Dr. don Miguel Costa y Llobera.

La ceremonia llevó a cabo con sujeción al ritual acostumbrado en tales casos y que es el siguiente:

En la Sala Capitular reunió el limo. Cabildo presidido por el Arzobispo M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, asistiendo los canónigos M. Iltres. Sres. don Matías Company (don Mateo Rotger, don Luis Gamundí, don José Miralles, don Martín Llobera, don Lorenzo Despuig, don Antonio M. Alcover, don Bartolomé Pascual y don Nadal Garau.

El Dr. Costa penetró en la Sala haciendo entrega de las credenciales, retirándose inmediatamente. Después de examinar el limo. Cabildo las credenciales fue llamado nuevamente el nuevo canónigo, notificándole que se le iba a dar posesión de la canonjía.

Acto seguido, acompañado el doctor Costa de los canónigos señores Rotger y Llobera, precedidos del clero catedral se dirigieron a la capilla de San Antonio de Padua instalándose en ella el traje coral. Se posesionó después el nuevo canónigo de la silla del coro, del púlpito y de los objetos sacerdotales de la sacristía regresando otra vez a la Sala Capitular donde hizo la profesión de fe abrazando después a sus compañeros de Cabildo.

Cerradas las puertas de la Sala Capitular se preguntó al nuevo canónigo, siguiendo la costumbre establecida, si quería hacer alguna manifestación.

Después de saludar el Dr. Costa a sus compañeros de Cabildo a cuyo saludo contestó el M. I. Sr. Arzobispo, dióse el acto por terminado. Actuaron de testigos el secretario de Sala de esta Audiencia y el exquisito poeta D. Juan Alcover y D. Pedro Llobera, diputado provincial.

La felicitación efusiva que desde estas columnas enviamos al Dr. Costa a raíz de su nombramiento se la reiteramos hoy con motivo de su toma de posesión.

Nuevo Comandante de la guardia municipal

Los rumores circulados estos días de que pronto sería designada por el señor Alcalde la persona que debía ocupar la vacante de Comandante de la guardia municipal tuvieron ayer confirmación.

El nombramiento ha recaído en la persona de don José Moyá, que ya se designaba como candidato de mayores probabilidades de éxito.

El señor Moyá, ha desempeñado en otras ocasiones el mismo cargo dejando buen recuerdo de su actividad.

Ayer al mediodía tomó posesión del cargo.

De las islas

ibiza

Víctima de cruel pulmonía dejó de existir el anochecer de ayer el honrado industrial don Juan Oliver, natural de Mallorca, pero residente aquí desde hacía algunos años y uoído por los lazos del matrimonio con una hija de esta ciudad.

Ha dejado el sepulcro muy joven, a los 28 ó 29 años de edad, y esta circunstancia, ya muy sensible, unida al carácter afable, cariñoso, de gran bondad, del señor Oliver; a la laboriosidad y demás excelentes cualidades que en él concurrían, hicieron que, durante todo el curso de la terrible enfermedad y no obstante tratarse de persona modesta, se interesara toda esta población por su salud, y han hecho general y sentidísima su muerte.

Notas taurinas

La corrida del «Centro Militar»

El vapor «Isteño» que llegó a la mañana de ayer tarde de Alicante, fué portador de los cuatro novillos que han de lidiarse el próximo domingo en nuestra Plaza de Toros por los diestros Dauder y Rubio, en el festival organizado por el Centro Militar para recaudar fondos a beneficio de los heridos de la guerra y familias de los reservistas.

Tan luego como el «Isteño» hubo amarrado, las cajas fueron desembarcadas y transportadas a la plaza.

Dado lo intempestiva de la hora para desajonar los toros, se anunció que se realizaría a las tres de la tarde.

A esta hora, se congregaron en la plaza buen número de aficionados que se esparcieron por las gradas.

Los cuatro novillos son de hermosa lámina y bien armados, los eficientemente quedaron bien impresionados habiendo sonado al terminar el desajonamiento bastantes aplausos.

Los novillos de Flores, llevan por nombre: «Murciano» número 77, castaño claro.

«Bonito» número 19, id. retinto. «Rizao» número 54, id. oscuro. «Cocinero» número 56, negro.

Los toros vinieron acompañados por el conocido aficionado Luis Villanueva Blanquet que fué el comisionado para elegirlos.

En el mismo vapor llegó el diestro Rubio con su correspondiente cuadrilla y la cuadrilla del diestro Dauder.

Este llegará mañana por vía de Barcelona.

La empresa recibió ayer tarde el siguiente telegrama: Cortijano y Dauder tuvieron gran tarde ovacionados y sacados en hombros.

Los señores aficionados que desde antiguo tengan localidades reservadas, pueden recogerlas en el Centro Militar en donde les serán entregadas, pudiendo elegir en caso de que alguna esté vendida por ignorar esos datos la junta de aquel centro, de entre todas las que queden, las que preferan.

LA ALMUDAINA A VALENCIA

«La fiesta de la Poesía»

Dice el «Diario de Ibiza»: Como se recordará, en Julio último nuestro colega mallorquín LA ALMUDAINA organizó y llevó a efecto una excursión a Valencia.

Durante la estancia de la expedición en la ciudad del Turia, a bordo del «Mitar» distinguidos vates mallorquines y valencianos celebraron una hermosa fiesta, llamada de la «Poesía», que, si desde el punto de vista literario resultó un acto brillante, por lo que contribuyó a estrechar los lazos de afectuosa simpatía entre Valencia y Mallorca, lo fué de hermosa confraternidad.

Y, en recuerdo de la espléndida «Fiesta de la Poesía», LA ALMUDAINA ha impreso en un folleto, esmeradamente impreso, las composiciones en ellas leídas y discursos en la misma pronunciados, folleto que constituye un muy valioso presente.

Con el nos ha obsequiado el director de dicho periódico palmasado don Jerónimo Amengual, a quien nos complace en dar gracias por la atención y en felicitar cordialmente por el buen éxito de la excursión a Valencia, del cual es testimonio elocuente la «Fiesta de la Poesía».

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Argel llegó a las siete de la mañana el vapor correo «Miramar» conduciendo la correspondencia y un centenar de pasajeros.

De tránsito, para la Habana y escalas llegó a las siete de la mañana el vapor transatlántico «Martín Saenz» fundación frente al Corp. Marí.

El «Martín Saenz» tomó unas docientas toneladas de carga, saliendo a las cinco y media para Valencia.

De Alicante entró a las doce y media el vapor correo «Isteño» importando la correspondencia, carga y pasaje.

Con lastre llegaron de Andrag y Alcudia los laudes «San José» y «Joven Miguelito».

A las dos y media de la tarde zarpó para Marsella, el vapor «Bellver».

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Miramar», embarcando la valija, carga y pasaje.

Despachados: Para Barcelona el bergantín goleta «Conchita» con cargamento general.

El «San José» para Mahón con efectos.

Listo de la descarga de la partida de abonos, salió por la tarde para Barcelona el vapor inglés «Gravina».

Mercado de Inca

Almendrón, de 104'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 19'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 19'50 a 00'00 id. Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id.

Id. forastera, de 8'00 a 00'00 id. Avena del país, de 8'50 a 00'00 id.

Id. forastera, de 7'50 a 00'00 id. Habas para cocer, de 20'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 19'00 a 00'00 id. Id. para ganados, de 17'50 a 00'00 id.

Maíz, de 17'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.

Prijoles, de 00'00 a 00'00 id. Habichuelas (confitas), de 45'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 27'00 a 00'00 id. Cerdos cebados arroba, de 00'00 a 00'00 idem.

Higos pasos, de 0'00 a 00'00 id, los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza.

CULTOS

Para hoy

Subidos de Guaymas Heros

Concluyen en San Francisco en honor de las Sagradas Llagas del Seráfico Padre San Francisco de Asís: Exposición a las seis y media; a las siete y media Misa cantada; a las diez Tercia y Misa

Mayor con sermón por el R. don Jaime Sastre; por la tarde, en la iglesia de la Hermandad, a las cuatro y media actos de coro, Trisagio cantado por el pueblo, conclusión del Triduo con sermón, adoración de las Sagradas Llagas, solemne procesión con el Santísimo, Te Deum, reserva y responso en sufragio del alma del fundador.

Viñeta a la Gloria de María

A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana

Empiezan en San Felipe Neri consagradas a Ntra. Sra. de los Dolores por sus Cofrades y devotos: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer, después de rezada la Corona de los Dolores y hecho un rato de meditación, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María, seguido de la reserva de S. D. M.

Viñeta a la Gloria de María

A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

Sanctoral

Hoy.—La Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís fundador y San Pedro de Arbúes mártir.

Témpora—Ayuno. Mañana.—Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia.

Témpora—Órdenes—Ayuno.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Desde el día 24 al 26 Agosto—Varones 7, Hembras 8.

Matrimonios

Día 24 de Agosto.—Don Juan Cañellas Pons con doña Juana Ana Calafell Mir.—Don Jaime Bergas Seguí con doña Catalina Canet Garau.

Día 25.—Ninguno. Día 26.—Don José Vila Riuort con doña Catalina Bordoy Caldentey.—Don R. Ignacio Cortés Pina con doña Francisca Cortés Cortés.—Don Lorenzo Mora Mestre con doña Rosa Albertí y Mas.

Defunciones

Día 24.—Margarita Estarellas Palmer, 47 años, casada, Término, supuración renal.—Pedro Campins Ginestar, 4 años, Arrabal, granulosis.—Enrique Carlos Cuschieri de Caux, 64 años, casado, c. Obispo, cardiopatía.—Catalina Barceló Company, 57 años, viuda, Término, pneumonia.—Ana Carucosa Camacho, 53 años, viuda, Arrabal, arterio esclerosis.—Ana Castell Ramis, 65 años, casada, c. Píol, hemorragia cerebral.—Gabriel Bonin Segura, 3 años, c. Misión, infección intestinal.—María Gallardo Fuster, 16 meses, c. Campante, bronquitis.

Día 25.—Antonia Borrás Morey, 10 meses, Hospital, bronquitis.—Francisco Mas Esbarranch, 30 meses, Arrabal, difteria.—Bartolomé Cañellas Vidal, 3 años, Soledad, enteritis crónica.

Día 26.—María Matas Pascual, 9 meses, Arrabal, enteritis fébril.—Catalina Antich Bonet, 30 años, soltera, Hospital, epilepsia.—Bernardo José Expósito, 58 años, casado, Hospital, catarro crónico.—Vicenta Martí Bazard, 74 años, casada, Arrabal, congestión pulmonar.—Lorenzo Gil Oliver, 14 meses, Arrabal, enteritis.—María B. unet Rado, 10 meses, c. Apuntadores, sarampión.

ALMACEN PARA ALQUILAR

Hay uno en la calle de Carrió, núm. 3 cerca de la plaza de Abastos, esquina calle de San Miguel. Informarán Almacén de la Sal, Muelle.

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLÁS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (StomaliX)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la febrilidad de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo billete a quien lo pide.

VENTA

Por conveniencia de sus dueños se desean vender varios muebles. Informarán: Zanglada 5, 2.ª, izquierda.

TELEGRAMAS

Desde anteanoche estamos incomunicados telegráficamente con Madrid. Desde anteanoche hemos dejado de recibir las distintas conferencias a que estamos abonados.

«Motivos? Los fuertes temporales. En las oficinas de Telégrafos se nos dice que la incomunicación radica en la línea de Valencia a Madrid, por descargas sobre aquellas regiones copiosas tormentas.

Está bien, pero Mallorca tiene un cable nuevo, en perfectísimo estado que la une con Barcelona. ¿Por qué pues, no se ha enviado el servicio por la línea Madrid-Barcelona-Palma, si existe la comunicación telegráfica entre la Corte y la ciudad condal? Hoy lo sabemos: si la prensa de Barcelona ha rebuido su servicio, nosotros también hubiéramos podido tenerlo con solo el cuidado del personal de telégrafos de dar el servicio por Barcelona en vez de hacerlo por Valencia, cambio de líneas que señalaba una disposición de Lacierva para la no interrupción telegráfica, estableciendo para estos casos un tanto por ciento de recargo por ser servicio escalonado.

¿Por qué no se ha plicado esta disposición? ¿Ha sido por imposibilidad material? ¿Ha sido por descuido?

Escribimos las anteriores líneas anoche a las diez.

A las cuatro de esta madrugada hemos recibido tres conferencias de Madrid de las que publicamos solamente las noticias de mayor interés para los lectores debido al escaso espacio de tiempo de que disponemos y a fin de no retrasar la salida de la edición.

LOS SUCESES DE MELILLA

Madrid 15 a las 24

Embriaguez de heridos

Un despacho de Melilla da cuenta de que a fin de dejar libres las salas de aquel hospital se han embarcado para Málaga 101 enfermos y heridos.

Paradero de buques

Según los últimos despachos recibidos se halla fondeado en Melilla el Princesa de Asturias; en Ceuta, los cañoneros Don Alvaro de Brzán y Osado y en Tenerife el Temerario.

Madrid 16 a las 12

Temporales en Melilla.—Destrozos en los campamentos

Las últimas noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que se ha desencadenado un duro temporal con lluvias imponentes y fuertes vientos, que han causado grandes destrozos a las tiendas de campaña.

Algunas de estas han quedado totalmente destruidas.

Convoy hostilizado.—Sin bajas

El convoy de ayer fué hostilizado por los moros, y a pesar de ello no tuvimos ninguna baja en la tropa y solamente algunas acemilas heridas.

La Artillería protegió el convoy haciendo nutridísimo fuego.

Preparativos para próximas operaciones

Dicen desde Melilla que continúan con actividad los preparativos para las próximas operaciones que figuran en el plan del general Marina.

La brigada Aguilera descansa en el Zoco El Arba, excepto las fuerzas destacadas en las posiciones tomadas.

Créese que el general Aguilera reanudaré en breve las operaciones.

La división Tovar.—Actos de los moros

Se asegura que la división Tovar realizará en breve nuevas operaciones.

Se anuncia que el harka ha aumentado estos días.

Todas las noches se reproducen los grupos de niños que se colocan frente a las avanzadas, promoviendo fuerte griterío con cantos e insultos a las tropas.

No tirotean pero no dejan dormir a los soldados.

Se anuncian nuevas sumisiones.

Madrid 16 a las 18'30

Conferencia importante.—Harka reforzada

Dicen de Melilla que se concede

gran importancia a la conferencia celebrada por el general Marina con el Santón de la Puntilla.

Dicha conferencia ha sido comentadísima.

Dicen los hebreos que ha sido reforzada el harka por las tribus del interior.

Relevo de fuerzas.—Tranquilidad

Telegrafían de Melilla que esta mañana se ha hecho el relevo de fuerzas con toda tranquilidad.

A pesar de ello ha habido un pequeño tiroteo con un grupo de moros que han sido dispersados a los primeros disparos.

Acto de sumisión

Dicen de la Restinga que se ha presentado al jefe del campamento un mozo conduciendo 40 cabras y dos vacas y parte de la multa que le fué impuesta por albergar al Kaid Jamur que se halla detenido en Cabo de Agua.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 15 a las 24

Una detención

La policía detuvo anoche a un individuo que al pasar por su lado la Embajada mora hizo varios gestos y profirió palabras que infundieron sospechas.

Según parece el detenido es hermano de un militar muerto en Melilla.

El hecho carece de importancia. Los periodistas recibidos por S. M. el Rey.—Cumplimentando a las Reinas.—Agradecimiento a los Reyes.

Se ha recibido un despacho de San Sebastian dando cuenta que S. M. el Rey don Alfonso recibió a una Comisión de los representantes de la prensa asistiendo al acto el ministro de jornada.

El señor Ortega Munilla en nombre de la Comisión dió las gracias a don Alfonso por la honra que hace a la Prensa recibiendo a sus representantes en audiencia particular.

Después de breves frases expuso al Monarca el objeto de la visita y solicitó su venia para dar lectura al documento en que se elevan al Monarca las ideas esenciales que constan en la protesta publicada.

Concedido el permiso, el Sr. Soldevilla leyó el referido documento que escuchó S. M. el Rey con atención, ofreciendo dar cuenta al Gobierno de la petición, entregando a la vez el documento al Ministro.

Durante la conferencia don Alfonso se mostró deferentísimo con los periodistas.

Estos cumplimentaron después a las Reinas doña Victoria y doña Cristina las que se mostraron amabilísimas.

La Comisión de periodistas manifestó a los Reyes su agradecimiento por las atenciones que les habían dispensado.

Los comisionados regresarán mañana a Madrid.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 16 a las 22

Reparto de socorros

En el salón del Fomento se ha efectuado hoy el reparto del producto de la suscripción abierta por las Sociedades económicas con destino al socorro de los agentes de seguridad que resultaron lesionados en los últimos sucesos.

En dicho reparto han correspondido; 2.000 pesetas a cada una de las familias de los guardias muertos; 1.500 a los guardias heridos graves, 50 a los heridos leves casados y 25 a los heridos leves solteros.

El Inspector general de Seguridad, señor Muñoz ha dado las gracias en nombre del Cuerpo.

El proceso contra Ferrer

El periódico El Noticiero Universal correspondiente al día de hoy, acoje el rumor circular de que es muy probable que dentro de la semana próxima quede terminado el sumario

que se instruye contra Ferrer, exdirector de la Escuela Moderna.

Efectos de un rayo

En Odena un rayo cayó en una casa agrietando las paredes y causando la muerte a un joven de 17 años.

Una anciana que estaba en otra habitación sufrió heridas graves.

Automóvil despedido.—Muejtos y heridos

Dicen de Tarrega que el automóvil que hace el servicio público entre dicha población y Gerri, se despidió al llegar cerca de Talarrig, resultando muerto el chauffeur; gravemente heridos dos viajeros de comercio y heridos leves otros ocho pasajeros.

Choque de trenes.—Sin desgracias

El tren expreso de Madrid ha llegado hoy a esta capital con una hora y media de retraso.

Este ha sido debido a un choque ocurrido con un tren de carga en la estación de Ateca, pero sin que hayan ocurrido desgracias.

Contestación del «Diario de Barcelona» al artículo del señor Cambó

El Diario de Barcelona contesta hoy al artículo que publicó el señor Cambó en la Veu de Catalunya, y le acusa de andarse con vaguedades.

Después añade: «Somos radicales cuando se trata de Dios, España y la Monarquía y cuando se trata de los fundamentos de la Sociedad, pues las tolerancias y la falta de resolución prepararon el ambiente a los incendiarios.»

Barcelona exige la unión de todas las fuerzas conservadoras. Si los regionalistas no quieren unirse lo sentiremos, pero no dejaremos en nuestro empeño.»

ESPECTACULOS

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

La Protectora

Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

OBRA ÚTIL

LEY CONTRA LA USURA

Reglamento de las Casas de Préstamos

Precio 0'75 pesetas

Reglamento del Personal de Correos

de 11 de Junio de 1909

Precio: 1 pta.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitueqz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**
Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encaje, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
Jaime II,

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

CURACION rápida y segura de las **TERCIANAS-CUARTANAS** y paludismo en general, con el **QUINOSAN TERRASA** á base de cloridrato de quinina, lactato de hierro y arseniato de sosa. Todos los médicos que lo han ensayado lo recomiendan eficazmente. Depósitos: **Centro Farmacéutico y Farmacia Terrasa.**
DE VENTA EN FARMACIAS



LA PECUARIA MALLORQUINA
Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909
Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.
«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole, establecida legalmente en **PALMA DE MALLORCA**, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.
Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, **PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.**

VAPORES DIRECTOS
VIA DIRECTO DE PALMA A AMERICA DEL SUR
Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica de Barcelona
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá directamente de este puerto el día 18 Septiembre el magnífico vapor español **JUAN FORGAS**
admite carga y pasaje.
NOTA.—La carga se recibirá en lanchas el día 17 del corriente. Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Farmacia y Laboratorio
— DE —
J. Sureda Lliteras
Brossa, 9.—Palma de Mallorca
500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR
En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barro, pecas y manchas, que la afean y perjudican.
Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías
Precio: 150 pesetas

Vapores-correos italianos
con itinerario fijo y directo
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navigazione Generale Italiana» y «La Veloce».
GRANDES Y VELOCOS VAPORES!
en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.
Próximas salidas de Barcelona
ARGENTINA, 16 Septiembre
PRINCIPE UMBERTO, 17 Septiembre
RE VITTORIO, 1.º Octubre
AMERICA 2 Octubre
BRASILE, 13 Octubre
REGINA ELENA, 15 Octubre
LOMBARDIA, 19 Octubre
ITALIA, 23 Octubre
SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puertos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALON Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA
BOCA
Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir de los polvos de **MENTHOLINA**
que prepara el Dr. Andreu
Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias.
Se expenden en la Farmacia J. Sureda Lliteras, Palma Mallorca.



Purgante Diurética
Depurativa Laxante
Se alquila un segundo piso en la calle de Jaime II, núm. 32, con agua. Informarán Sombriería de Reus, en la misma calle.
Malacate (bogat), en estado nuevo, se vende á precio reducido. Dirigirse á Don Juan Estarás, plaza Cuartera, 53, Palma.
Café Se venden las mesas de mármol y demás enseres apropiados para ello, de uno que se halla situado en la capital. Informarán calle de los Huertos, núm. 32.

VENEREO, SIFILIS, ANEMIA
Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos.
CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI
Busto y nombre Registrados
Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.
Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.
Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sifilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.
Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Masculina Costanzi. Frasco 7 pesetas.
Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.
Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse á las cartas al señor Director del Consultorio Médico.
Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

LLOYD SABAUDO
El día 24 de Septiembre, saldrá de Barcelona un vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha **BUENOS AIRES TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE**
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. **COCINA ESPAÑOLA**
El día 2 de Octubre, saldrá para igual destino el vapor **RE D'ITALIA**
Y el día 22 de Octubre el vapor **PRINCIPE DI UDINE**
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Fabrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Licor Benedetto y Anís Fuster

ESTOMAGO
Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple indigestión hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los **Polvos del Dr. Julius Merc**
EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS
Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.
De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Záragoa: Viuda Jordán, plaza Merced y principales farmacias de Europa y América.

LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.
PROXIMAS SALIDAS
LUSIANA, 23 Septiembre P. MAFALDA, 29 Octubre
FLORIDA, 3 Octubre INDIANA, 4 Noviembre
CORDOVA, 13 Octubre MENDOZA, 17 Noviembre
COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Servicio fijo quincenal
de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas.
El día 18 de Septiembre, saldrá del puerto de Barcelona para Palma el bergantin goleta español **BEATRIZ**
admitiendo toda clase de carga.
Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

Sociedad general de Transportes Marítimos
A VAPOR DE MARSELLA
Línea de Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **PLATA**
admitiendo carga y pasaje.
Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maranhão y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 18 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. Lopez Lopez directamente para Génova, Port-Saïd, Sues, Colombo, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 13 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 10 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la B. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril, 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo.
Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y sábado.
Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

LA ECONOMICA
Fabrica de baldosas hidráulicas
CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA
Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos.
Pídase catálogo que se remitirá gratis

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.